

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 218 (12260)

Суббота, 12 ноября 1983 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

*Интервью с лауреатами Государственной премии СССР



На завод они пришли почти одновременно: Валентин Михайлович Секираж — в 1954-ом, Anfija Александровна Ваулина — в 1955-ом году. Деталь эта во многом показательна, потому что и в будущем их послужном списке было немало общего. Вместе работали они над созданием ряда прогрессивных технологий, внедрением их в производство, были соавторами нескольких крупных изобретений и рационализаторских предложений и, наконец, оба стали лауреатами Государственной премии СССР в области науки и техники. Надо сказать, что и эта работа, работа сложная, большая, многолетняя, вобравшая в себя участие и труд ученых, инженеров, рядовых производственников, отмеченная столь высокой правительственной наградой, увлекла их примерно в одно и то же время. Впрочем, об этом Валентин Михайлович и Anfija Александровна лучше расскажут сами.

ДЕЛО ВСЕЙ ЖИЗНИ

В. М. Секираж, директор производственного объединения «Хромпик»: Не ошибусь, если скажу, что практически во всех отраслях народного хозяйства применяется хром. Metallургия, нефтяная, часовая и парфюмерная промышленности, приборостроение, кожевенное и ткацкое производство, автомобилестроение — это далеко не полный их список. Потребность в данном продукте, как видите, достаточно высока, но еще четверть века назад в нашей стране его изготовлялось в четыре с половиной раза меньше, чем, например, в США. Именно поэтому возникла острая необходимость создания мощной отечественной базы по производству высококачественных хромовых соединений. Так были созданы Актюбинский и Новотроицкий заводы и существенно реорганизовано наше предприятие.

Помню, когда я только принимал полномочия директора предприятия, бывший главный инженер завода Г. А. Сорокин не без сожаления заметил: «Производственные мощности исчерпаны полностью, как в таких условиях наращивать объемы — ума не

приложу». Перед всем коллективом была поставлена задача организации и внедрения новых технологий производства хромосодержащих продуктов, повышения их качества.

Anfija Александровна Ваулина, заместитель начальника центральной заводской лаборатории: В содружестве с учеными Уральского научно-исследовательского химического института и при участии труженников нашего предприятия был освоен целый ряд прогрессивных способов, в том числе: усовершенствование технологии производства бихромага натрия с изменением системы растворимости, освоение производства окиси хрома без промежуточных операций, внедрение принципа «горячей травки» в производстве хромового ангидрида, организация выпуска хромового дубителя и т. д. Кстати, путь последнего продукта от лабораторных исследований до промышленного выпуска был продлан кратчайшим. Всего год потребовался для организации поточного производства. А сегодня предприятие выпускает ежегодно уже тысячи тонн продукции.

В. М. Секираж: Но конкурентоспособность наших изделий на международном рынке, а мы экспортируем их более чем в сорок стран, могло обеспечить только высокое качество. На сегодняшний день 45,3 процента выпускаемой продукции аттестовано государственным Знаком качества. И если раньше предприятие выпускало лишь двенадцать видов, то нынче номенклатура увеличилась до сорока. Забегая вперед и так называемый товарный вид изделий: прежде, например, бихромат натрия отправлялся к потребителям в 250-килограммовых емкостях, одним монолитом. Помимо прочих транспортных неудобств такая концентрация продукта была просто вредна. Теперь продукция гранулируется и в специальных барабанах отгружается заказчиком. Проведены и первые опыты экспортирования продукта в жидком виде (первая партия направлена в Финляндию).

А. А. Ваулина: Необходимо отметить еще и то, что хромовые соединения обладают очень ценным качеством: отходы производства одного продукта могут быть использованы для

получения другого. В настоящее время на нашем предприятии фактически на всех основных участках внедрена безотходная технология. Уже известный вам хромовый дубитель, например, получается из отходов бисульфата натрия. Немалая эффективность ожидается от пуска специальных сооружений — станции нейтрализации, которая позволяет использовать исключительно вредные отходы для создания строительных материалов.

В. М. Секираж: Добавлю, что министерством уже отпущены 20 миллионов рублей для сооружения этого комплекса. И первые два миллиона рублей предполагается освоить до конца одиннадцатой пятилетки. К этой работе весь коллектив относится ответственно и серьезно, ибо речь идет не только о наращивании объемов, расширении номенклатуры изделий, но о вещах, возможно, более важных и значимых: сделать промышленное производство безвредным и безопасным для окружающей среды, для города.

И. ДУБРОВКИН.

На снимках: А. А. Ваулина, В. М. Секираж.

ЕДИНЫЙ ПОЛИТДЕНЬ

Десятого ноября рабочие бригад Ф. Н. Ворожцовой, Е. П. Докучаева, М. М. Гнатенко, И. А. Соловьева второго управления треста Уралтяжтрубстрой, занятые на строительстве административно-бытового корпуса для рудоуправления, встретились со вторым секретарем горкома партии В. М. Власовым и заместителем председателя исполкома горсовета В. Ф. Федосеевко. Разговор шел о тех пусковых объектах, которые должны быть сданы до конца года, о развитии бригадного подряда, его значимости.

Информационные конференции с участием партийных, советских работников всегда собирают большую аудиторию в объединении Первоуральскразнобыт. И в минувший единый политдень в красном уголке собрались представители всех цехов на встречу с секретарем горкома партии Н. А. Жилиным, заместителем председателя исполкома городского Совета народных депутатов С. И. Никитиным. Они сообщили присутствующим о выполнении государственного плана и социалистических обязательств промышленностью города, ответили на вопросы. Бытовикам интересовались перспективами застройки города, вопросами охраны окружающей среды, развитием коммунального хозяйства, улучшением торгового обслуживания населения.

Трудящиеся Билимбаевского экспериментального завода строительных конструкций и деталей заранее знали о предстоящей информационной конференции, подготовили вопросы. В ней приняли участие секретарь горисполкома Т. А. Сердюк, заведующий горторготделом Г. И. Просвирикин, председатель исполкома Билимбаевского поссовета Ю. А. Оглоблин, председатель правления райпо В. И. Стенька. В центре внимания были вопросы укрепления трудовой дисциплины. От этого зависит во многом выполнение плановых заданий и социалистических обязательств. На информационной конференции затронуты также проблемы экономики и бережливости, качества продукции.

В красном уголке совхоза «Первоуральский» состоялась встреча с председателем городского комитета народного контроля В. К. Тумановым и заведующим орготделом горкома партии В. Е. Савушкиным. Они проинформировали о выполнении государственного плана и социалистических обязательств за десять месяцев промышленностью города, особенно остановились на вопросах реализации Продовольственной программы, ответили на вопросы о перспективах развития совхоза.

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ТРЕТИЙ

РАСТЕТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ

Победителем соревнования по итогам работы в октябре в цехе № 12 филиала Новотрубного завода признана бригада с участка отделки и сдачи труб, возглавляемая Л. П. Фоминных. Дополнительно к заданию этот коллектив выдал 10,9 тонны труб, качество продукции, сданной с первого предъявления, 99,73 процента. Также в числе победителей волоочильщики из бригады С. П. Портнова с участка станов ХВТ. Производительность по сравнению с плановой увеличена на пять труб в час. Потери от брака составили всего

три десятых процента. Необходимо отметить и слаженную работу труженников склада заготовки и склада готовой продукции.

В. ШАМАНОВСКАЯ, рабкор.

СЛОВО ЗА ЖБИИКом

Сорок второй дом по улице Трубинок является пущевым объектом нынешнего года. Здесь сейчас полным ходом ведут монтаж члены бригады А. Г. Чупракова из четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой. Им помогает звено из бригады А. И. Останкевича. Для форсирования монтажных работ, более эффективного использования каждой минуты разработан скользящий график. Завод ЖБИИК

недостаточно ритмично обеспечивает стройплощадку необходимыми изделиями, поэтому рабочие решили максимально обрабатывать предоставляемые объемы. Так, каждый член бригады монтирует в среднем за смену 5,81 квадратного метра полезной площади при норме три. Чупраковцы нацелены завершить все работы к концу месяца, чтобы уже в начале декабря на объект заступили отделочники.

И теперь главное слово за заводом ЖБИИК — необходимо обеспечить монтажников изделиями в полном объеме.

Л. БЕЛЬЦ, старший инженер отдела организации труда и зарплаты, рабкор.

ВКУСНЫЕ НОВИНКИ

В нынешнем году труженники хлебокомбината освоили девять новых видов продукции — это на три изделия больше, чем намечалось в социалистических обязательствах. В числе новинок торты «Ежик», «Неженка», «Ожидание», пряник «Первоуральский». Продукция пользуется неизменным спросом у первоуральцев.

Уверенно справляются с плановыми заданиями и обязательствами коллективы кондитерского и хлебного цехов. А бригады В. М. Девятикиной и Л. И. Новоселовой из хлебного цеха неизменно значатся в числе лидеров соревнования.

Л. ШАЛЬНЕВА, рабкор.



РИТМ ОГНЕННОГО КОНВЕЙЕРА

ДОНЕЦК. Десятитысячная с начала года тонна сверхпланового проката получена на Донецком металлургическом заводе имени Ленина. Этот успех достигнут в результате реконструкции прокатного производства, четкой организации труда во всех звеньях

технологического конвейера. **РЕЗЕРВЫ БЕРЕЖЛИВЫХ РОСТОВ-НА-ДОНУ.** Широкое распространение на предприятиях области получил передовой опыт подшипникового завода 10. Здесь освоили прогрессивную технологию восстановления использованных нефтепродуктов, своими силами смонтировали специальную установку. В результате треть потребляемых масел возвращается в производство.

ИЗ СБЕРЕЖЕННОГО СЫРЬЯ

ТБИЛИСИ. Расширил ассортимент продукции коллектив трикотажного объединения «Бахтриони». Предприятие, специализиру-

ющееся на выпуске одежды для взрослых, начало изготавливать также детские вещи. При этом не потребовались дополнительные фонды. Одежду для малышей шьют из сбереженного сырья. Экономия и бережливость стали одним из главных показателей в оценке работы производственников, внесены коррективы и в условия соревнования. При определении его победителей учитывается количество сэкономленной ткани. А ее с начала года сберегли около тысячи метров.

ПОДВОДНАЯ «ЖАТВА»

ЗАРУБИНО (Приморский край). Уборку морской капусты закончили траулеры дальневосточной базы по добыче и переработке море-

продуктов. Они возвратились в порт с небывалым за все годы урожаем ламинарии. Нынче применен механизированный метод заготовки с помощью подводных «жаток». Еще недавно этим занимались водолазы. Чтобы срезать стебли, им приходилось работать на морском дне. Теперь рыбаки опускают на длинные тросах специально изготовленные перекладки с ножами. Подводная косилка, буксируемая судном, подрезает и тут же собирает стебли в сетку. Резко повысилась и производительность труда заготовителей. Новый способ заготовки ламинарии успешно осваивают все дальневосточные рыбаки. (ТАСС).

В производственном объединении «Хромпик», на УЗТИ, в совхозе «Первоуральский» и в депо железнодорожного узла Кузино ведется работа по охране рек в соответствии с Основами водного законодательства РСФСР. К примеру, в объединении с начала пятилетки на эти цели израсходовано 1737,5 тысячи рублей, на УЗТИ за девять месяцев нынешнего года — 31 тысяча. В совхозе сдан в эксплуатацию пруд для орошения полей в Шайтанском отделении. Однако проведенных мероприятий недостаточно. В депо часты сбросы в Каменку масло-содержащих отходов, подобное происходит на УЗТИ, в совхозе. Серьезные недостатки имеются и в объединении «Хромпик». Обсудив их, исполком городского Совета признал состояние дел в этих коллективах неудовлетворительным. Принято решение, выполнение которого благоприятно скажется на чистоте рек и водоемов.

В этом году депутатам Кузинского поселкового Совета предстоит выполнить 14 наказов избирателей. В основном они связаны с благоустройством, коммунальным хозяйством. К ноябрю пять наказов исполнено, шесть находятся в стадии выполнения. Так, значительный объем работ проведен по переулку Речному, на улице Луначарского, некоторых других. Здесь отремонтированы дороги, тротуары. Ход выполнения наказов рассмотрен исполкомом поселкового Совета. Серьезные претензии на заседании были предъявлены В. А. Белянину, начальнику строительного-монтажного цеха № 721, коллектив которого не участвует в реализации установленных ему планов. Исполком заслушал также отчет главного врача больницы Н. П. Гладких о мероприятиях по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания населения.

Государственная комиссия приняла в эксплуатацию два жилых дома. Один в поселке Прогресс Коуровского леспромхоза, второй — в лесничестве Свердловского межсовхозного лесхоза Новоуткинского.

Исполком городского Совета удовлетворил ходатайства администрации и общественных организаций завода по ремонту горного оборудования и совхоза «Уткинский». Дано разрешение отделению Госбанка выделить этим коллективам ссуду в 3000 рублей на приобретение скота в личные подсобные хозяйства и строительство домиков в коллективных садах.

Неплохо трудится в нынешней пятилетке коллектив Северского камнещебеночного завода. Задание двух с половиной лет выполнено по реализации продукции, выросла производительность труда. Начат выпуск товаров народного потребления. Их выдано на 2200 рублей. Претворяется в жизнь и социальная программа. На сегодня жилой фонд предприятия составляет более 10200 кв. метров, это на 360 работающих. Причем 70 процентов жилья благоустроено. Решен вопрос с устройством детей в дошкольные учреждения. Есть у коллектива база отдыха, которая расширяется: начато строительство сауны, в будущем году появятся еще один дом.

Эти данные прозвучали на сессии поселкового Совета в докладе исполняющего обязанности генерального директора производственного объединения Уралэнергостройпром В. Ф. Проскурякова. Докладчик и выступившие депутаты говорили не только о достижениях. И на это был резон: немало проблем на заводе. Они тормозят выполнение планов социально-экономического развития как предприятия, так и поселка.

Вот некоторые из них. Высокая заработная плата стала стимулом стабилизации коллектива. Сохраняется текучесть кадров. В 1981 году было принято 105 человек и уволен 81, в прошлом году соответственно 90 и 102, такая же тенденция сохраняется и нынче. Вот и получается: завод располагает солидным жилым фондом, а в списках на получение квартир 116 человек.

Причины текучести несколько, но главная, пожалуй, плохие условия труда. О них с горечью говорил слесарь завода депутат Г. Ф. Белявский: в карьере, дробильном цехе повышенная запыленность, новое здание заводоуправления построили, а вот хорошие бытовые помещения оставили на потом. Число простудных заболеваний как в позапрошлом, так и в прошлом году перевалило за пятьсот. Эта ситуация сохраняется и нынче.

Крайне медленно осваиваются средства, выделяемые на строительство очистных сооружений. В этом году подрядчик трест Уралэнергострой из 150 тысяч рублей освоил к сентябрю 84 тысячи. Если такие темпы сохранятся, то выполнение работ в объеме 527 тысяч рублей в четвертом году пятилетки вызывает большое сомнение. Положение дел в жилищном строительстве не лучше: за два с половиной года из 400 тысяч рублей израсходовано лишь 232 тысячи.

Недозволенную инерт-

ность проявляет администрация и в решении Продовольственной программы: нет даже плана по созданию своего подсобного хозяйства.

Северка — поселок крупный. Его социальное развитие во многом зависит от вклада каждого предприятия, каждого коллектива в выполнение намеченных мероприятий. В этом плане у исполкома Совета, депутатской общественности к дирекции серьезные претензии.

Депутат Н. А. Нурисламова с тревогой говорила о трудном положении, в котором уже не первый год находится школа № 36: нет мастерских, учащиеся не получают трудового воспитания. Обещаний в избытке, дело же стоит. А ведь строительство мастерских — один из основных наказов избирателей.

Кстати, о наказах. Основная их часть касается благоустройства, озеленения, коммунального хозяйства. И здесь особой активности администрация завода не проявляет. Как, впрочем, дирекция леспромхоза, а особенно — строительного-монтажного цеха, руководит которым Д. И. Поверников.

Вот показательный пример, который привела руководитель второй депутатской группы А. П. Никонова. Дома, тротуары по улице Гранитной требуют ремонта. А коммунальщики завода отодвываются обещаниями. В этом году было намечено отремонтировать 12 подъездов, но не сделано, протекают крыши домов 21 и 25 по улице Мира.

Почему стали возможны недостатки, перечень которых можно продолжить? Ответ прост: исполнительская дисциплина у некоторых руководителей Северки явно не на высоте. Ведь проблемы появились не вдруг. Они не раз были предметом обсуждений и на заседаниях исполкома Совета, и на сессиях. А вот настойчивости, чтобы довести намеченное до практического выполнения, у депутатов не всегда хватает, как и стремления в отдельных случаях власть употребить. Мало используется, к примеру, такая действенная форма общественного контроля, как депутатские посты.

Конечно, не все проблемы под силу решить исполкому, депутатам. Есть трудности объективные. Их со счета не сбросить. Но результаты работы будут гораздо весомее, когда решения станут подкрепляться большей требовательностью, настойчивостью, контролем.

Н. ПЛАКСИН, заместитель председателя горисполкома, председатель городской плановой комиссии.



**БУДНИ
ПУСКОВОЙ
ФОТОРЕПОРТАЖ**



Каждый новый день приближает долгожданный пуск этого агрегата. Пожалуй, самого значительного промышленного объекта нынешнего года — четвертой туннельной печи во втором цехе динасового завода. Уже обозначились четкие контуры агрегата, уже приступили к устройству коммуникаций, оборудованию представителей наладочных организаций, но и у строителей еще забот немало. За оставшееся время им необходимо освоить 791 тысячу руб-

лей, в том числе своими силами 400 тысяч.

Центр стройки переместился сейчас на сооружение смесительно-прессового отделения. Здесь проводится подготовка фундаментов под прессы, готовится спалубка. Все эти операции выполняют монтажники М. Н. Кузеева и члены комплексной бригады Е. Г. Паначева из первого управления треста Уралтяжтрубстрой (на снимке сверху).

Немалый объем работ предстоит строителям и непосредственно на участке туннельной печи: бетонная подготовка, устройство мозаичных полов, сооружение разделительных стенок на участках сажки и выгрузки динасовых изделий и т. д. Но, как заверил председатель совета бригадиров на этом объекте Г. К. Елтышев, каждый строитель приложит все усилия, чтобы к сроку и с высоким качеством завершить работы.

Не отстают и субподрядчики. Бригада монтажников С. Д. Чурина из управления треста Востокметаллургмонтаж, например, занимается сборкой и монтажом водопроводов, воздухогазопроводов. Каждый член коллектива, а всего в бригаде семь человек, в среднем за смену монтирует 260 килограммов трубопроводов при норме 166. Солидный производственный стаж, высокое профессиональное мастерство, слаженность всех членов бригады — эти слагаемые и позволяют востоковцам добиваться отличных показателей. Взятые на вооружение прогрессивные методы организации труда: в бригаде Чурина применяется коэффициент трудового участия. У ведущих монтажников Николая Афанасьевича Новикова и Константина Михайловича Сергеева (на снимке слева направо) он неизменно высок.

Все участники строительства считают, что темпы могут быть еще выше, но для этого необходимо более инициативное и деятельное участие самого заказчика. К сожалению, целый ряд важных вопросов решается крайне медленно, неоперативно. Так, только к 28 октября была подготовлена документация на оборудование, а ведь ее еще нужно обработать, сделать заявки на материалы, изучить чертежи. Лишь недавно на стройплощадку поступил толкатель, хотя завод обязан это был сделать значительно раньше. Плохо комплектуются заявки на металл, его дефицит постоянно дает о себе знать. Одним словом, заказчику не следует расслабляться, надо оказывать участникам стройки всяческую помощь и содействие. В конце концов, именно завод прежде всего заинтересован в строительстве четвертой туннельной печи.

А пока у двухсотметрового остова будущего агрегата колдуют десятки и сотни людей, представители самых разных организаций и предприятий, объединенных одной важной целью.

И. ВЛАДИМИРОВ.

■ К 60-летию рабкоровского движения

РЕЙД ВСКРЫВАЕТ НЕДОСТАТКИ

В январе в городе прошел массовый рейд народных контролеров и активистов печати по использованию рабочего времени. Рабкоровский пост пятого цеха производственного объединения «Хромпик» тоже принял участие в проверке. Члены его побывали в мастерских слесарей и электриков, установили, что люди преждевременно уходят на обед, позже, чем положено, возобновляют работу после перерыва. Из-за этих, казалось бы, мелочей потеряли в общей сложности за смену пять часов. Материал,

опубликованный в стенгазете «Передовик» и в многотиражной «Хромпиковец», так и назывался: «Как набежали пять часов...»

На счету рабкоровского поста немало рейдов. Так, в материале «Страдает дело» П. С. Криволапов, Е. М. Муртазина и Ю. М. Деулия, опираясь на конкретные примеры, показали, что причина большинства аварий — слабые контроль и требовательность со стороны мастеров.

Руководитель поста Павел Семенович Криволапов — экономист цеха. Он глубоко знает производство, опытный специалист. Но главное — неравнодушный, болющий за дело человек. Под стать ему и аппаратчик Елена Михайловна Муртазина, и мастер по ремонту оборудования Юрий Михайлович Деулия. Предмет особой заботы — бережное отношение к материалам, ресурсам. Об этом они ведут речь в рейдовых материалах, в корреспонденциях, заметках под рубриками «За 50-миллионный фонд бережливости», «Экономика должна быть экономной». В корреспонденции «Не все средства используются» рассказывалось об эффекте, который дает проведение школ передового опыта, внедрение новаторских идей. Это увеличивает поступления в копилку бе-

режливых. Но еще недостаточно профилактика нарушений трудовой дисциплины — отсюда и немало случаев пренебрежительного отношения к трудовому порядку. Использовать все средства в борьбе за экономию и бережливость — таков вывод авторов корреспонденции.

Не забывают П. С. Криволапов и его товарищи отметить и достижения бригад, смен, отдельных передовиков производства. Недавно в цехе досрочно завершен ремонт печного конвейера. Это позволило выпустить дополнительную продукцию на 15 тысяч рублей. Павел Семенович сразу же сообщил в редакцию многотиражки о трудовой победе коллектива, назвал отличившихся участников ремонта. Оперативность — одна из характерных черт деятельности рабкоровского поста.

К мнению активистов печати в цехе прислушиваются. Реагируют на их сигналы администрация, руководители общественных организаций. Секретарь партбюро Б. П. Вегошкин считает рабкоровский пост верным помощником в борьбе за повышение эффективности производства, укрепление порядка.

А. ФИЛАТОВА, редактор многотиражной газеты «Хромпиковец».

ПОСЛЕ КРИТИКИ

Автор заметки «ШЕСТЬ ЛЕТ СПУСТЯ», опубликованной в № 152, напомнил читателям о том, что именно столько лет назад в газете высказывалось предложение об увековечении памятных мест, связанных с революционным прошлым наших дедов и отцов. В частности, речь велась о Ельничной горе, где проходила первая маевка рабочих шайтанских за-

водов. Однако горком ВЛКСМ не подхватил тогда идею автора. Более того, он даже не откликнулся на заметку.

На вторичное критическое замечание отвечает первый секретарь горкома ВЛКСМ В. Русаков: «Бюро горкома комсомола рассмотрело заметку Ю. Дунаева и приняло решение поручить комитетам комсомола школы № 21 и Новотрубного завода собрать более подробный материал об организаторах, участниках первых маевок на горе

Ельничной и в других местах города, связанных с революционными событиями, чтобы огразить их на стендах музея школы и предприятия».

В опубликованном материале «ПОДВОДИТ ВОЛОКИТА» (№ 196) было высказано несколько критических замечаний в адрес работников УЖКХ Новотрубного завода. Говорилось о нерасторопности коммунальщиков, которые не могли долго дать тепло в квартиры жителей поселка Самстрой, не засыпали теплотрассу по ул. Герцена, не ремонтируют

дом № 2 по переулку Заводскому.

Начальник коммунальной службы предприятия А. И. Оборотов отвечает: «Подача тепла в поселок была прекращена в связи с врезкой новой теплотрассы в существующую на территории завода цехом № 34, что и вызвало жалобы. В настоящее время дома поселка обогреваются нормально. Теплотрасса по ул. Герцена засыпана. Капитальный ремонт дома № 2 произведем в 1984 году, а крышу починим сразу же, как только получим кровельный материал».

ВСЕГДА РЯДОМ

Письмо сына взволновало Николая Николаевича. Сергей рассказывал об армейских буднях и спрашивал о самом главном: «Отец, я решил вступить в партию. Как ты думаешь, не рано-вато?» Смирнов ответил сыну: «Сергей, ты сейчас служишь на пограничной заставе, оберегаешь самое святое, что у нас есть, — Родину. Стать коммунистом в армии — это особенно почетно».

Слова отца стали напутствием Сергею Смирнову, нашему земляку, молодому коммунисту, который с честью несет службу на границе.

В семье Смирновых отец Николай Николаевич и мать Вера Георгиевна — авторитеты непререкаемые. Может, осталась эта давняя и очень хорошая традиция — почитать родителей — с военных лет. В деревне Олехово, что в Новгородской области, провожали на фронт мужчин. Вместе со всеми ушел воевать и Николай Иванович Смирнов. Александра Васильевна осталась с семерыми ребятами, младший грудной, а Никола, пятый по счету, ходил под стол. Отца

запомнил хорошо: молодой, сильный. А потом пришла горькая похоронка: «Пал смертью храбрых, освобождая Ленинград». Мать всю войну несла на своих плечах тяжелую, порой непосильную ношу, воспитывая семерых ребятшек. Они не знали осколки, жили дружно, согреты материнским теплом, помогая ей и поддерживая друг друга.

Так получилось, что после войны старшая сестра Мария Николаевна решила попытать счастья на Урале. Поступила на динасовый завод в первый цех съемщицей. Суть ее работы в том, чтобы аккуратно снимать из-под пресса изделие, а потому прессовщик и съемщица — единый рабочий «дуэт», у которого все подчинено определенному ритму. Когда Николай Смирнов, бывший балтийский матрос, приехал к сестре на Урал, то пошел работать не только в ее цех, но и на тот же пресс. И стал рабочим «дуэтом» семейным. Николай Николаевич прессует изделие, а Мария Николаевна, теперь уже Щербакова, принимает красивый, гладкий огнеупор. Руки у

нее добрые, сильные, иначе их не назовешь. Потому что не всякому хватает мужества годами, из смены в смену выполнять одну и ту же нелегкую работу, ведь за день приходилось в общей сложности перебрать до десятка тонн изделий. Мария Николаевна первой в семье дружно, согреты материнским теплом, помогая ей и поддерживая друг друга.

Анна Николаевна. С ее приходом в первый цех уже стали говорить о семейном «трио» Смирновых, несмотря на то, что фамилия у Анны Николаевны Матвеева. Она стала сортировщицей. Впрочем, потом даже счет можно было потерять родственникам Николая Николаевича. Сестры вышли замуж, муж старшей, Петр Парамонович Щербаков, работал обжигальщиком во втором цехе, затем подростки дети и тоже выбрали рабочую дорогу. Разрасталось дерево династии, шире становилась его крона. И если бы сейчас собрать всех родственников Смирновых, вряд ли поместились бы они за одним столом. А если собрать все их почетные грамоты, медали, ордена, получится семейный музей.

Впрочем, эти рабочие люди скромны, и никогда не выставляют на всеобщее обозрение своих заслуг.

Мы разговариваем с Николаем Николаевичем не спеша. Он вспоминает деревню с певучим русским названием Олехово, где родился и вырос, о синих северных речках. Лицо собеседника теплеет, чувствуется, любит родные края. И понятнее становится, почему Смирновы так постоянны. Долгие годы на одном предприятии выполняют добросовестно трудное дело, не бегают с места на место. Спокойная сдержанность северян да тяжелое военное детство заложили в этих людях терпение и уважение к своей работе.

Николай Николаевич никогда не искал легких путей. Не хватало людей в цехе, и он стал обслуживать два пресса. Когда-то на участке тепловладеющей, где работает Смирнов, четыре пресса обслуживали четверо прессовщиков и столько же съемщиц — целая бригада. На прессах поставили автоматические съемники, высвободив женщин на другие участки производства. И решили управиться вдвоем. Кстати, с представителем еще одной заводской династии, Петром Николаевичем Китьковым, который тоже обслуживает два пресса. По старой привычке их еще зовут бригадой прессовщи-

ков. А Смирнов и Китьков не возражают. Да и незачем, потому что выпоняют объем работ, рассчитанный на целую бригаду. И к заработной плате добавка немалая, зарплата стала в полтора раза больше.

Но не эта добавка главная для Смирнова, просто он сам по себе сознательный рабочий, понимающий нужды родного завода. Его судьба во многом схожа с судьбой предприятия. Сработал завод отлично в десятой пятилетке, всему коллективу почет и Николаю Николаевичу Смирнову тоже. По итогам пятилетки вручили ему орден Трудовой Славы третьей степени. Праздновал завод свое пятидесятилетие, вручили ему орден Дружбы народов, и труд Смирнова отмечен Родиной. В один и тот же день вручали ордена заводу и ему, достойному представителю коллектива. Теперь уже — орден Трудовой Славы второй степени.

Они всегда рядом — сестры и брат. Всегда чувствуют локоть друг друга. Порой в сутолоке будней даже не придают этому особого значения. Но наступают такие моменты — трудные или, наоборот, радостные, когда каждый из них благодарит судьбу за то, что они, родные люди, идут одной рабочей дорогой, деля поровну и заботы, и радости.

Т. ВАЖЕНИНА.



Грамоты за мастерство

Накануне праздника в трикотажном цехе горбытуправления подведены итоги индивидуального социалистического соревнования. Лучшие результаты показали у вязальщиц Л. Я. Калгановой и В. Н. Исайкиной, швеи по ремонту трикотажных изделий Г. К. Борисовой.

За успешное выполнение обязательств в честь 66-й годовщины Октябрьской революции победителям в торжественной обстановке вручены почетные грамоты.

Г. АЛИКИНА,
и. о. начальника трикотажного цеха.

Первые клиенты

Приятную новость жители Крылосово узнали за день до праздника, когда в новом жилом девятиэтажном доме открылся комбинатский приемный пункт. Администрация Крылосовского известкового завода выделила для него просторную благоустроенную трехкомнатную квартиру, в которой нашлось место не только для приемщика, но и для парикмахера, телемастера. Они будут обслуживать клиентов раз в неделю. Бытовые услуги теперь крылосовцы станут получать на месте.

В день открытия в комбинатском приемном пункте побывало немало клиентов. Одни приходили стричься и делать прическу, другие сдавали в ремонт обувь и бытовую технику, делали заявки на вязку трикотажных изделий. А приемщица Наталья Душенко каждого радушно принимала, быстро оформляла заказы, сообщала, когда они будут готовы. В первый день она обслужила более 50 человек.

Н. КАТАЕВА,
мастер участка Билимбаевского цеха горбытуправления.

Заказы — в срок

В объединении Первоуральскшвейбыт коллектив ателье высшего разряда считается одним из лучших. Люди здесь трудятся добросовестно, заказы выполняют в срок и качественно. В предпраздничные дни они спшили сверх плана изделий на тысячу рублей. Наибольший вклад внесли закройщица А. Л. Никифорова, швеи А. С. Болдина, Н. А. Власова, А. Н. Разумник.

В Доме моды отлично потрудились в октябре бригады по пошиву верхней одежды Н. А. Сапрыкиной и Л. П. Стародубовой. Они не сорвали ни одного заказа. В их адрес написано несколько благодарностей.

Л. ПОЛУСОЯРЦЕВА,
начальник планового отдела объединения.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
12 ноября 1983 г., № 218

150 ЛЕТ
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
А. П. БОРОДИНА

С РОССИЕЙ В СЕРДЦЕ И ДЕЛАХ



Александр Порфирьевич Бородин вошел в историю отечественного музыкального искусства как создатель собственного яркого, самобытного стиля, как крупнейший композитор, чье творчество формировалось в переломную для России эпоху 60-х годов XIX века, выдвинувшую целую плеяду выдающихся деятелей русской культуры.

Продолжая традиции, заложенные М. И. Глинкой, Бородин воссоздал в музыке удивительные образы, наполненные эпической величавостью и силой. Его единственная опера «Князь Игорь» обращена к истокам русского государства, к реальной жизни народа и его борьбе за объединение отчины.

Но, чья композитора Бородин, нельзя забывать, что главным делом своей жизни он считал не музыку, а науку. Профессор Медико-хирургической академии, один из основателей высших женских учебных курсов, постоянный их куратор и преподаватель, ученый, сделавший важные открытия в области органической химии, автор нескольких десятков научных публикаций — это тоже Александр Порфирьевич Бородин.

Музыкальные способности проявились у будущего композитора рано. Уже в десять лет он начал сочинять инструментальные пьесы, а в тринадцать стал автором концерта для флейты. Однако естественные науки увлекли юношу больше. Он становится слушателем Медико-хирургической академии. Блестящее завершение учебы и защита диссертации позволили Бородину отправиться в трехлетнее заграничное путешествие для научного совершенствования в области химии. В это же время он продолжает углублять и свои музыкальные познания.

Возвратившись в Россию, Бородин сближается с группой музыкантов, известной под названием «Могучей кучки», которую возглавлял композитор М. А. Балакирев. Он создает свою первую, а затем и вторую «Бога-тырскую» симфонию, пишет ряд романсов эпического характера, обращается к замыслу оперы на сюжет «Слова о полку Игореве», подсказанный ему В. В. Стасовым.

А. П. Бородин работал над «Князем Игорем» почти восемнадцать лет, отдавая музыке редкие свободные от научных занятий минуты.

Жизнь композитора оборвалась неожиданно, в разгар работы над оперой и другими сочинениями, в момент осуществления самых сокровенных жизненных, научных и творческих планов. Бородину едва исполнилось пятьдесят четыре года. Его друзья композиторы Н. А. Римский-Корсаков и А. К. Глазунов завершили работу над оперой по черновым эскизам Бородина, и она увидела свет в 1890 году, уже после смерти своего автора.

Хотя музыкальное наследие Александра Порфирьевича Бородина невелико, влияние его творчества на общечеловеческую культуру огромно.

Г. СОБОЛЕВА, музыковед.
(Пресс-бюро «Правды»).

На снимке: А. П. Бородин.

Фотохроника ТАСС.

БЕЗДОРОЖЬЕ НА ДОРОГЕ

До нынешней весны всем хороша была улица Дробильщиков в поселке горняков: тихая, уютная, зеленая. Жители гордились ею до мая, когда, проводя новый водовод на улицу 4-я Магнитка, коммунальщики прокопали здесь траншею. С тех пор население к родной улице светлых чувств не испытывает. Больше того, стало даже побаиваться.

Авторами метаморфозы стали коммунальщики, возглавляемые А. Н. Шатковским. Только в июне они собрались с силами, чтобы закопать траншею. После этой операции раскисающая от дождей глина превратила улицу в труднопреодолимое препятствие.

— Претензии ваши справедливы. Непорядок устраним. Сделаем дорогу лучше, чем была, — заверили ходоков в коммунальном отделе.

Обещанные перемены последовали только в октябре. Завезли щебенку, разровняли. Но щебенка оказалась такой фракции, что ходить по нему рискованно.



А тележку с водой или с другим грузом провезти возможно только Геркулесу. Богатырей на улице нет. Здесь по части физических сил дефицит: больше пенсионеров.

Опять направили ветераны челобитчиков в отдел. Так, мол, и так, нельзя ли опасный для передвижения щебенку засыпать отсевом, как это сделали на улице 4-я Магнитка.

— Нельзя, — объяснили в отделе. — Во-первых, в процессе эксплуатации щебенка может выровняться. Во-вторых, засыпь мы отсевом, вам потом асфальт понадобится, а там, глядишь, бетон.

Ушли ни с чем ходоки. Им не легче от того, что в плане мероприятий их дорога значится как выполненный объект. При чем, с оценкой, вероятно, завидной.

ХОТЯ МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Когда в знойном июле жильцы первых семидесяти квартир дома № 29-Б по улице Комсомольской вспомнили температуру батарей в двух предыдущих отопительных сезонах, у них мороз по спине пробежал. Чьими копиями тех зим не стала третья, решили принимать меры. К слесарям в бойлерную не пошли. Потому как визиты туда толку не дали. К начальнику жилищно-эксплуатационного участка № 18 Н. П. Лебедевой не обратились, так как по опыту знали: бесполезно. По той же причине не направили делегацию в коммунальное управление.

Решили на меру самую решительную: сочинили жалобу заместителю директора Новотрубного завода В. П. Федорову. Было это 12 июля.

Бумаге сразу дали ход. Ровно через полмесяца главный инженер УЖКХ Э. В. Меньшиков отпартовал В. П. Федорову о принятых мерах. Реляция краткая, по-деловому конкретна. И зам. директора, и жильцы, и Н. П. Лебедева извещались: «Для улучшения теплоснабжения дома в августе проведена ревизия запорной арматуры и все выявленные недостатки устранены».

Между прочим, ответ датирован 27 июля. Как могли быть выполнены работы в месяце, который еще не наступил, остается загадкой. Но не только этот ребус продолжает волновать жильцов. Начался новый отопительный сезон. Теплых перемен нет.

Трудящиеся Э. В. Меньшикову верят: наверное, действительно, и ревизия была, и все выявленные недостатки устранены. Остались мелочь, пустяки — невыявленные недостатки. Когда они будут обнаружены — вот в чем вопрос. Но на него руководители управления ответить не берутся.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

...что у добротного здания отделения связи в Билимбае такой недостаток: водосточная труба так ловко установлена, что все атмосферные осадки попадают как на стену, так и на фундамент, незаметно, но верно оставляя нехорошие последствия. Об этом в курсе руководители исполкома поселкового Совета, но найти исполнителя пустякового ремонта не могут. Сторонней позиции при-

держивается и узел связи.

...что самая загадочная колонка в городе находится на улице Белинского. Слесари и другие специалисты уже со счета сбились, ведя хронику выездов на предмет ее ремонта. Вроде наведут порядок, рассучив рукава уедут, а странный агрегат снова начинает фонтировать. И уходит вода в канавы, а то и в подполья соседних домов. Об

этом факте сообщает Е. А. Скачкова, жительница улицы. Специалисты-водопроводчики объясняют феноменальное явление не халтурными работами, а тайной, разгадать которую на современном этапе нельзя. Е. А. Скачкова выдвигает другую версию: к колонке выезжают бракоделы. И рассудить, кто прав, приглашает работников городского управления коммунального хозяйства.

СПОРТ ПЯТЫЙ ТРАДИЦИОННЫЙ

По традиции в осенние дни в Нижних Сергах проводится легкоатлетический пробег памяти Героя Советского Союза летчика А. А. Федотова. Лучшие бегуны Свердловской области уже в пятый раз пришли в нем участие. Спортсменам двух возрастных групп предстояло преодолеть 20 километров. Дистанция тех, кому за 50, протянулась на 10 километров. Женщины всех возрастов покорили десятикилометровую трассу.

Отличились в пробеге первоуральцы, которые увезли с собой кубок за общекомандную победу. Успешно преодолел 10 километров А. Тюльканов, которому за 50 лет. На втором и третьем местах в возрастной группе от 20 до 35 лет — А. Петров и В. Иванов, тоже первоуральские бегуны. В числе победителей-юниоров А. Бадиков, П. Калинин.

Хорошие результаты у женщин. Все три призовых места на дистанции 10 километров заняли первоуральцы Л. Иванова, В. Чупкина, Л. Ведерникова. Работница Новотрубного завода Л. Иванова приехала на соревнования с дочерью Леной, которая занимается в спортивном классе школы № 6. Лена не подвела мать, оказавшись в числе первых в своей возрастной группе. Примеру своей мамы В. Адюшкиной, самой старшей в забеге среди женщин, последовала Лена Адюшкина, занимающаяся в секции легкой атлетики спортивного клуба «Уральский трубник». Не отстал от Н. Анкудиновой, мастера производственного обучения СПТУ № 6, десятилетний сын Женья.

Сенсацией стало выступление самой юной участни-

цы пробега восьмилетней Оксаны Чупкиной, приехавшей также со своей мамой. Сразу на старте Оксана набрала хороший темп. С улыбками наблюдали болельщики, как хрупкая девочка обошла спортсменов, которые были старше ее, и первой пришла на финиш.

Закончились забеги на большие дистанции, свои километры пробежали юниоры. Победителям вручены грамоты и призы. Закончился праздник спортивного бега, в котором приняло участие около двухсот человек, но надолго он останется в памяти спортсменов, которые еще не раз соберутся вместе, чтобы назвать новых победителей.

А. ДИКАЛОВ, заместитель редактора нижнесергинской газеты «Ленинское знамя». На снимке: юная чемпионка Оксана Чупкина. Фото В. Чекашина.



ИЗВЕЩЕНИЕ

16 ноября в 9 часов утра в здании металлургического техникума состоится городской семинар пропагандистов системы экономического образования.

Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.

Кинотеатр «Восход». 12, 13 ноября «КАРАНТИН». Сеансы: 12 — 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.; 13 — 9, 11, 13, 15, 17, 19 час. 13 ноября в 21 час. премьера «Комиссар полиции и Малыш». 14 ноября «Комиссар полиции и Малыш» [дети не допускаются]. Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 12, 13 ноября «КОРОЛЕВСТВО КРИВЫХ ЗЕРКАЛ». Сеансы: 9, 13-30, 15-15 час. «СКУПОЙ» (2 серии). Сеансы: 12 — 11, 17, 20 час.; 13 — 17, 20 час. 13 ноября МУЛЬТСТВОРНИК. Сеансы: 10-30, 12 час. 14 ноября «БАЛЛАДА О ДОБЛЕСТНОМ РЫЦАРЕ АЙВЕНГО». Сеансы: 9, 11, 13-30, 15, 17, 19, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». 12, 13 ноября «КТО СТУЧИТСЯ В ДВЕРЬ КО МНЕ». Сеансы: 15, 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 12, 13 ноября «ВООРУЖЕН И ОЧЕНЬ ОПАСЕН». Сеансы: 12 — 18, 20 час.; 13 — 16, 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина. 12, 13 ноября «МЕФИСТОФЕЛЬ» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 17, 20 час. 13 ноября «ТАМ ВДАЛИ ЗА РЕКОЙ», начало в 11 час.

Клуб Трулпоселка. 12, 13 ноября «ГУСАРСКАЯ БАЛЛАДА». Сеансы: 12 — 19, 21 час.; 13 — 17, 19, 21 час.



КАРАНТИН

ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 ноября

8.00 «Время».
8.40 Документальные фильмы.
9.25 «Орлята учатся летать».
9.55 В мире животных.
10.55 Фильм — детям. «Раставаясь с детством».
12.10, 14.00 Новости.
14.20 Документальные фильмы.
15.00 «Как глоток чистой воды».
15.25 «Перечитывая К. Паустовского».
16.20 «Знание — сила».
17.05 Чемпионат мира по художественной гимнастике. Передача из Франции.
18.05 Футбольное обозрение.
18.35 Честь по труду.
19.10 Премьера фильма-спектакля «Ложь на длинных ногах».
20.30 «Время».
21.05 Продолжение спектакля «Ложь на длинных ногах».
22.15 Сегодня в мире.
23.30 Концерт.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 Утренняя гимнастика.
10.15 «Живите счастливо» (Ташкент).
10.40 В. Быков. По страницам произведений.
11.35 «Советский» Научно-популярный фильм.
11.50 Наука и жизнь.
12.35, 13.40 История. 6-й класс.
13.05 Русская речь. Физика. 6-й класс.
14.10 Природоведение. Растения полей и лугов.
15.00 Учителю — урок музыки. 2-й класс. Передача 2-я.
16.05 Искусство средневековья. Передача 1-я.
16.35 Э. Хемингуэй. Страницы жизни и творчества.
17.25 Новости.
17.30 Свердловск. Концерт детского хора «Салют».
17.50 Реклама.
18.00 Побратимы.
18.30 Новости.
18.45 «Чтоб играли во дворе дети». Телефильм.
18.55 Отвечаем на ваши письма. О ремонте цветных телевизоров и правилах обращения с ними. Советы кардиолога.
19.40 Для вас, малыши!
20.00 МОСКВА. Новости.
20.15 «Содружество». Тележурнал.
20.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Спартак». В перерыве — Свердловск. Новости.
22.05 Спортивная передача.
23.00 «Время».

ВТОРНИК, 15 ноября

8.00 «Время».
8.40 Мультфильм.
9.00 «Ложь на длинных ногах». Фильм-спектакль.
11.30 Песни и танцы народов СССР.
12.00, 14.00 Новости.
14.20 Документальные телефильмы.
15.25 Нодар Думбадзе. По страницам произведений.
16.30 Народные мелодии.
16.40 «Найти себя».
17.10 Рассказывают наши корреспонденты.
17.40 Концерт.
18.15 Сегодня в мире.
18.30 Наш сад.
19.00 Премьера шестисерийного художественного телефильма «Подросток». По одноименному роману Ф. М. Достоевского.
20.30 «Время».
21.05 Камера смотрит в мир.
22.10 Сегодня в мире.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 Утренняя гимнастика.
10.15 «Какого цвета соболь?». Телефильм.
10.35, 11.45 Природоведение. 2-й класс.
10.55 «Нужны ли дали голубые?». Научно-популярный фильм.
11.15, 16.40 Французский язык.
12.05 Учащимся ПТУ. Эстетическое воспитание.
12.35, 13.40 Ботаника. 5-й класс.
12.55 «Медообороты». Научно-популярный фильм.
13.00 Шахматная школа.
14.00 История. 8-й класс.
14.30 География. Растительный и животный мир Австралии.
15.00 С. Прокофьев. Балет «Золушка».
15.30 Очерки об ученых. Академик А. Н. Бах.
16.40 «Служу Советскому Союзу!».
17.40 Новости.
18.30 Свердловск. Новости.
18.45 По родной стране. Документальные телефильмы.
19.10 Экран атеиста.
19.40 Для вас, малыши!
20.00 МОСКВА. Новости.
20.20 «Неизвестное об известном».
20.40 «...до 16 и старше».
21.25 Спорт за неделю.
22.00 Свердловск. Новости.
22.15 МОСКВА. Международная панорама.
23.00 «Время».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 16 ноября

8.00 «Время».
8.40 «Веселый хоровод».
9.10 «Нам некогда ждать». Х у дожественный фильм.
10.25 Клуб путешественников.
11.25 «Вместе — дружная семья».
12.15, 14.00 Новости.
14.20 «Наши достижения». Документальные телефильмы.
15.20 Ян Сибелнус. Симфония № 4. Исполняет симфонический оркестр Финского радио.
16.00 «Я — сегодня и завтра».
16.30 Концерт.
17.10 «В каждом рисунке — солнце».
17.25 Человек — хозяин на земле.
18.15 Сегодня в мире.
18.30 Мультфильм.
18.40 Спорт за неделю.
19.15 Премьера художественного телефильма «Подросток». 2-я серия.
20.30 «Время».
21.05 Концерт в Большом театре Союза ССР, посвященный 150-летию со дня рождения А. П. Бородина.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 Утренняя гимнастика.
10.15 «Морю жить вечно». Телефильм.
10.35, 11.35 Основы Советского государства и права.
11.05, 15.10 Немецкий язык. Учащимся ПТУ. Физика.
12.35, 13.40 История. 9-й класс.
13.05 Для вас, родители.
13.30 «Посади дерево». Научно-популярный фильм.
14.10 И. С. Тургенев. «Бежин луг». 6-й класс.
14.40 История. 4-й класс.
15.40 «Путь и вершины».
16.10 Школа хозяйствования. Ф. Купер. Страницы жизни и творчества.
17.25 Новости.
18.30 Свердловск. Новости.
18.45 Поэт А. Ковалева.
19.10 Вам, животноводы!
19.40 Для вас, малыши!
20.00 МОСКВА. Новости.
20.15 Человек и закон.
20.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Химик». В перерыве — Свердловск. Новости.
23.00 «Время».

ЧЕТВЕРГ, 17 ноября

8.00 «Время».
8.40 «Лети, наша песня».
9.05 «Молодые». Художественный фильм.
10.30 Документальные телефильмы.
11.10 Концерт.
12.00, 14.00 Новости.
14.20 «Наследники». Документальный фильм.
15.10 Концерт.
15.55 Премьера документального фильма «Судьба мира — в руках народов».
16.15 Встреча школьников с Героем Социалистического Труда буровым мастером С. Н. Урусовым.
16.55 «Шахматная школа». Класс разрядников.
17.25 Играет Б. Тихонов (балет).
17.45 Ленинский университет миллионов.
18.15 Сегодня в мире.
18.30 Мультфильм.
18.50 Концерт.
19.15 Премьера художественного телефильма «Подросток». 3-я серия.
20.30 «Время».
21.05 «Отчий край». Телефильм.
21.15 Чемпионат СССР по хоккею. «Трактор» — «Сокол». Передача из Челябинска. 2 и 3-й периоды. В перерыве — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.40 Свердловск. Адреса передового опыта.
10.00 МОСКВА. Утренняя гимнастика.
10.15 «Мы живем у моря». Телефильм.
10.35, 11.35 Физика. 6-й класс.
11.05 Испанский язык.
12.05 Лирика С. Есенина.
12.40, 13.40 Зоология. 7-й класс.
13.05 Наш сад.
14.05 История. 5-й класс.
15.00 В. Гюго. Страницы жизни и творчества.
16.00 «Последний подвиг Камо». Художественный фильм с субтитрами.
17.30 Новости.
18.30 Свердловск. Новости.
18.45 Экран службы «01».

19.05 «Фольклорные мотивы». Телефильм.
19.35 Реклама.
19.45 Для вас, малыши!
20.00 МОСКВА. Новости.
20.15 Свердловск. Телефильм.
20.25 К Дню города Свердловска. Уральские находки. Клады старого Урала.
21.00 «Повесть о Константине Петровиче Иванове». Телефильм.
21.30 Новости.
21.45 Актеры и роли. Мария Гапченко.
23.00 МОСКВА. «Время».

ПЯТНИЦА, 18 ноября

8.00 «Время».
8.40 «Веселые старты».
9.25 «Печки-лавочки». Художественный фильм.
11.00 «Несколько дней из жизни бригады». Телефильм.
11.30 Концерт Государственного академического русского народного оркестра имени Н. Осипова.
12.05, 14.00 Новости.
14.20 «Пятилетка — дело каждого».
15.05 Москва и москвичи.
15.35 Самуэль Каприсорну. Композиция. Исполняет симфонический оркестр Чехословацкого радио.
15.45 Русская речь у сказки.
16.45 «Илья Муромец».
18.15 Сегодня в мире.
18.30 Наука и жизнь.
19.00 А. Хачатурян. Балет «Маснарад». Спектакль Одесского театра оперы и балета.
20.30 «Время».
21.05 «А ну-ка, девушки!». Соревнование работников сельского хозяйства.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 Утренняя гимнастика.
10.15 «Осень оленьей любви». Телефильм.
10.35, 11.35 География. 8-й класс.
11.05, 14.50 Английский язык. Учащимся ПТУ. Общая биология.
12.35, 13.45 География. 5-й класс.
14.10 Поэзия В. Луговского.
15.20 Твоя ленинская библиотека. «Партийная организация и партийная литература».
16.05 Советская пейзажная живопись 20—30-х годов.
16.35 Н. В. Гоголь. «Ревизор».
17.20 Свердловск. Клуб старшеклассников «Конкурс».
17.25 Новости.
18.30 Второй Уральский фестиваль молодых исполнителей советской песни «Юность комсомольская моя».
19.45 Для вас, малыши!
20.00 МОСКВА. Новости.
20.15 Свердловск. Второе отделение фестиваля молодых исполнителей советской песни «Юность комсомольская моя».
21.30 МОСКВА. Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — ЦСКА. 2 и 3-й периоды.
В перерыве — Свердловск. Новости.
23.00 «Инженер Графтио».
Х у дожественный фильм.
00.50 Новости.

СУББОТА, 19 ноября

8.00 «Время».
8.40 «В каждом сердце отзвучит». Телефильм.
9.10 И. Брамс. Две хоральные прелюдии. Исполняет фортепианный дуэт В. Стародубровский и В. Самолетов.
9.20 47-й тираж «Спортлото».
9.30 Для вас, родители.
10.00 «Хочу все знать». Киножурнал.
10.10 «Рассказы о художниках». Заслуженный художник Молдавской ССР И. Виеру.
10.35 Больше хороших товаров.
11.05 «По законам мужества».
11.35 «Москвичка». Телеклуб.
13.05 Мир растений.
13.50 Лица друзей.
14.35 Сегодня в мире.
14.50 Сегодня — День ракетных войск и артиллерии.
15.05 Концерт.
15.50 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского.
16.20 Мультфильм.
16.50 «Очьевидное» — невероятное».

17.50 Беседа председателя Советаского комитета защиты мира Ю. А. Чунова.
18.20 «Визуальную цель». Художественный телефильм. 1 и 2-я серии.
20.30 «Время».
21.05 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Динамо» (Рига). 2 и 3-й периоды.
22.25 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 Утренняя гимнастика.
10.15 «Если хочешь быть здоров».
10.30 В. Кинга. «Русские миниатюры».
10.50 «Визуальный океан». Телефильм.
11.20 «Утренняя почта».
11.50 Программа Армано-ского телевидения.
13.15 Конкурс на лучшую передачу по ПТУ. «ПТУ, а дальше?» (Хабаровск).
14.00 Голоса народных инструментов. Гитара. Передача 1-я.
15.00 «Предмет особой заботы». Об инициативе московского обувного объединения «Заря».
15.30 Кинопанорама.
17.30 Международное обозрение.
17.45 Концерт мастеров искусств в Колонном зале Дома союзов.
19.10 Свердловск. Героев наших имен. Киноочерк.
19.25 Новости.
19.40 По родной стране.
19.40 «Псков». Телефильм.
20.00 МОСКВА. Рассказы о партии.
20.45 Свердловск. Вечер песни. Авторский концерт лауреата премии Свердловского обкома ВЛКСМ композитора С. Сиротина.
22.00 Новости.
22.15 МОСКВА. Чемпионат СССР по баскетболу. Женщины. ЦСКА — «Спартак» (Ленинград).
23.00 «Время».
23.35 Свердловск. «Вез права на ошибку». Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 ноября

8.00 «Время».
8.40 Научно-популярные телефильмы.
9.25 «Будильник».
9.55 «Служу Советскому Союзу!».
10.55 «Здоровье».
11.40 «Утренняя почта».
12.10 «В верховьях Енисея». Телефильм.
12.20 Сельский час.
13.20 Музыкальный киоск.
13.50 Премьера телефильма «Государственного академического Малого театра Союза ССР «Умные вещи». Автор С. Маршак.
16.10 Клуб путешественников.
17.10 Мультфильмы.
17.45 Международная панорама.
18.30 «Жил поэт Баратынский».
19.35 «Песня-83».
20.30 «Времля».
21.05 «Мир и молодежь».
21.40 Поэт Валентина Вишневская.
22.30 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

10.00 На зарядку становись!
10.20 Концерт украинской народной музыки.
10.50 Мультфильм.
11.10 Свердловск. К Дню города. «Свердловск и свердловчане».
11.25 Праздничный концерт, посвященный 260-летию Свердловска.
13.00 МОСКВА. «В гостях у сказки». «Илья Муромец».
15.00 В мире животных.
16.00 Свердловск. «Кто, если не ты?». Диспут после спектакля.
17.10 «Художник».
17.50 МОСКВА. Рассказывают наши корреспонденты.
18.20 «Огненные дороги». Художественный телефильм. 2-я серия.
19.35 Стадион для всех.
20.05 По музеям и выставочным залам. Эрмитаж. Фильм 22-й. Рембрандт.
20.35 Это вы можете.
21.30 Кубок СССР по волейболу. Финальные соревнования. Женщины.
22.00 Свердловск. «Семь дней». Информационное обозрение.
22.15 МОСКВА. Международные соревнования по акробатике памяти летчика-космонавта СССР В. Н. Волнова.
23.00 «Время».

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

623100 г. Первоуральск проспект Ильича, 21/40. ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам редактора 2-52-05, отдел партийной жизни 2-52-89, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, бухгалтерия и прием объявлений 2-53-71, директор типографии 2-48-55.

Печать высокая. Объем 1 п. л. Тираж 29860. Заказ 7110. Первоуральская типография упродолжительно Свердловского областного комитета, 623100, г. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.